UN TOURNOI A GAGNER ENSEMBLE

Cetournoi réunit 3 classesdeCM 1, CM2 et 6°, chaque équipe essaye deréussir le plusgrand
nombre possible des 82 exer cices proposés.

e Objectifsgénéraux : Pour les 6°, accueillir et intégrer les CM par un travail commun.
Pour les CM, un premier contact avec le collége au cours d' une activité mathématiques.

Pour les professeurs, liaison CM-6° avec du « concret » (points du programme traités en activités numériques ou
géométriques fin décembre dans chaque niveau).

e Organisation : Séance en une heure par groupe.

e Pointsdu programme abordés:
Chague enseignant construit les fiches exercices de son niveau en fonction de sa progression.

e Documents: 82 fiches exercices
Tableau récapitulatif par groupe
Tableau récapitulatif par éléve

e Intentions, impressions, vécu : De la préparation ala correction un projet riche en échanges ...

e Tableaux tournoi ééve et groupe:
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Organisation

e Consignes:
Letravail est afaire directement sur chague fiche, au recto (ou au verso si besoin).

Compléte nom, prénom et classe et entoure (avant de rendre lafiche) lamention qui convient : j’ai trouvé cet
exercice facile, assez facile, difficile.

Des fiches exercices suppl émentaires sont prévues (fiche abordée par un éléve puis abandonnée).
Matériel : instruments de géométrie, crayon gris, gomme, taille-crayon.

Il ne s agit pas de tout faire juste car il y a beaucoup de travail afaire en 1 heure. |l faut faire le maximum de
travail le mieux possible.
Par exemple il vaut mieux faire un exercice juste que trois faux.

Nous serons attentifs(ves) a la participation effective de chaque membre du groupe, les é éves peuvent
« S aider ».

Si un éléve rencontre des difficultés, il dépose safiche danslaboite du niveau supérieur ou inférieur (pour les
6°).

La présentation sera éval uée.
Chaque exercice sera sur 3 points.
e Nousavons choisi I' appellation « tournoi ».

Participants : 23 CM1, 28 CM2 et 27 6°.

Répartis en 12 groupes de 6 ou 7 éléves (6 groupes de 6 et 6 groupes de 7 comprenant 2 ou 3 6°, 2 ou 3 CM2 et
1 ou 2 CM1) danstrois salles voisines du collége.

Chague groupe est désigné par une lettre.

Chaque groupe dispose d’ une grosse boite identique pour tous les groupes (qui porte lalettre du groupe) avec
desfiches exercices et de trois petites boites pour trier les exercices des 3 niveaux.
Chague fiche exercice porte

- unnuméro,

- lalettre du groupe,

- I"'emplacement pour écrire : nom, prénom, classe del’ éléve qui compose,

- les mentions suivantes (entourer celle qui convient) : j'ai trouvé cet exercice facile, assez facile,

difficile.
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Points du programme abordés

tournoi.
[ )

apres discutions. Par exemple:

Les fiches exercices ont été élaborées a partir de différentes sources ou écrites spécialement pour le

Il s'agit de promouvoir une stratégie la plus « payante » possible. Cette stratégie est afaire émerger

Les CM1 trient au moins 5 fiches qu’ils se sentent capables de réussir.
Ils commencent atravailler et pendant ce temps, les CM2 trient aussi au moins 5 fiches et travaillent aleur tour.

Les 6° démarrent sur les fiches restantes.
Points du programme abordés (détail):

EnCM1
Numération < 1 million Géométrie
- différentes écritures d ' un nombre - droitesparalléles
- valeur de chaque chiffreal’intérieur d' un - droites perpendiculaires
nombre - utilisation de I’ équerre / reconnaissance de
- ranger des nombres I"angle droit
Calcul mental - identification de figures
- doubles et moitiés - construction d’'un cercle + vocabulaire rel atif
- multiplier par 10, 100...20,200... au cercle
- tablesde multiplication Mesures

Technique opératoire
- multiplier par un nombreal, 2 ou 3 chiffres
- additions
- additions atrous

soustractions sans ou avec retenue

- comparer et ranger deslongueurs

- lecturedel’heure

- tracer des segments de longueur donnée
Problémes

- raisonnement

- gestion de contrainte

EnCM2

Numération : les nombres entiers (jusgu’a 999 999
999)
- différentes écritures d'un nombre
- valeur de chague chiffreal’intérieur d' un
nombre
- ranger des nombres
- encadrer un nombre
Calcul mental
- multiplier par 10, 100...20,200...
Technique opératoire (avec des nombres entiers)
- additions en ligne et posées
- additions atrous
- soustractions sans ou avec retenue, en ligne et
posées
- multiplier par unnombrea 2 ou3ou4
chiffres
- effectuer une multiplication en ligne

En
Proportionnalité ; Traiter les problémes « de
proportionnalité », en utilisant des raisonnements
appropriés, en particulier : - passage par I'image
del’unité.
Nombres entiers et décimaux ; Connéitre et
utiliser la valeur des chiffres en fonction de leur
rang dans |’ écriture d' un entier ou d’ un décimal.
Opérations ; addition, soustraction et
multiplication :
- Connditre les tables d’ addition et de
multiplication et les résultats qui en dérivent.
- Choisir les opérations qui conviennent au
traitement de la situation étudiée.
- Connaitre lasignification du vocabulaire
assacié : somme, différence, produit, terme,

facteur.

Géométrie
- droitesparalées
- droites perpendiculaires
- utilisation de I’ équerre
Mesures
- convertir deslongueursdans !’ unité
demandée
- donner I'unité choisie pour des conversions
proposées
- additionner des mesures
- soustraire des mesures
Problémes
- detype additif aune opération (avec
vocabulaire « piége »)
- detype multiplicatif & une opération
- aplusieurs opérations (addition, soustraction,
multiplication)
avec schéma proposé pour aide alarésolution

6°

Figures planes ; Utiliser différentes méthodes
pour tracer, par un point donné, la perpendiculaire
ou la paraléle a une droite donnée.

Reproduction, construction de figures planes (un
dessin a partir d’un énoncé décrivant une figure).
Longueurs, masses, durées ; Effectuer, pour les
longueurs et les masses, des changements d’ unités
de mesure. Calculer le périmeétre d' un polygone.
Connaitre et utiliser laformule donnant la
longueur d’un cercle. Calculer des durées,
calculer des horaires.
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e Intentions, impressions, vécu :

Intentions et préparation :

Nous souhaitions échanger sur nos pratiques a partir d’ un projet commun concret.

Nous avons été par exemple amenées a effectuer un travail sur les consignes et en particulier sur les notations :
litre: L, longueur d’'un segment, (y) ...

Les problémes liés al’ évaluation ont commenceé a étre abordés a ce moment-la.

I mpressions pendant |e tournoi :

Une ambiance de travail et de motivation certaine dans tous | es niveaux.

Différentes stratégies ont été observées : des ééves ont travailler par binbme dans leur groupe, certains ont
sollicité les plus grands pour terminer |’ exercice, certainsont privilégié laqualité, d’ autres la quantité...

Nous avons été agréablement surprises par cette ambiance de travail positive : les enfants ont été enchantés de
participer a ce tournoi, les éléves en difficulté ont pu participer sans complexe.

L es mamans accompagnatrices ont été ravies de I’ initiative.

Vécu apreés correction :
Chague enseignant a corrigé tous les exercices de son niveau.
Notre baréme commun était de 3 points par exercice mais malgreé cette régle simple nous avons dii nous revoir
pour harmoniser la notation.
Nous avons constaté des collaborations fructueuses entre les différents niveaux.
Nous avons été surprises de constater que certains tres bons éléves, par un respect « trop »strict de la consigne
donnée (choisir les exercices de son niveau) ont obtenu des résultats faibles. D’ autres soucieux de « gagner a
tout prix » ont eu de trés bons scores en réalisant beaucoup d’ exercices d’ un niveau inférieur.
Concernant les résultats des groupes | es scores seuls ne peuvent pas refléter la qualité du travail effectué. En
effet, certains groupes ont réalisé beaucoup d’' exercices qui sans étre totalement justes leur ont apporté beaucoup
de points. D’ autres plus sensibles ala consigne (faire le maximum d’ exercices justes) ont obtenu un total de
points bien inférieur. C' est pour cela que deux classements ont été effectués :

- apartir du nombre total de points obtenus,

- apartir du nombretotal de points obtenus/ nombres d’ exercices réalisés.

Nous avons organisé une remise des prix (tous les éléves ont recu le méme prix : un instrument de géométrie) a
I’ école primaire avec go(ter trés appréciée des uns et des autres.
Lors d’ une prochaine expérience nous demanderons aux éléves de mentionner les démarches.

A leur demande, les familles ont été destinataires d' un bilan individuel. Nous avions précisé qu'il ne s agissait
pas d'une évaluation.
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Fiche exercicen°l Groupe:
Nom : Prénom : Classe:
J'ai trouvécet exercice facile assezfacile difficile

Cherche tous les nombres que tu peux former en utilisant une seule fois chacun des mots
suivants :

neuf cent mille
Fiche exercice n°2 Groupe:
Nom : Prénom : Classe:

J'ai trouvécet exercice facile assezfacile difficile

Devinette :
Je suis un nombre entier dont le chiffre des unités est deux. Mon chiffre des dizaines est le
double du chiffre des unités. Mon nombre de centaines est trente. Qui suis-je ?

Fiche exercicen®3 Groupe:

Nom : Prénom : Classe:
J ai trouvécet exercice facile assezfacile difficile

Calcule en ligne

704 +23+2 749 =

185 +25604 +2 943 =

756 — 132 =

9052 - 671 =

Fiche exercice n°4 Groupe:

Nom : Prénom : Classe:

J'ai trouvécet exercice facile assezfacile difficile

Ecrisen lettresles nombres suivants::

75 0002
56 095
448 286
920 764
1071



Fiche exercice n°5 Groupe:
Nom : Prénom :
J'ai trouvécet exercice facile assezfacile difficile

i

Devinette :
Je suis un nombre entier dont le chiffre des unités est deux. Mon nombre de centaines est 47.
Qui suis-je ? Suis-je unique ?

Fiche exercicen°6 Groupe:
Nom : Prénom : Classe:
J ai trouvécet exercice facile assezfacile difficile
Pose et calcule.
3604729+ 19 + 653 +571457 =
9 839 + 47 + 5402 + 7496 =
72 027 — 16 898 =
36 503 742 —9 784 958 =
8704 615 -6 385047 =
Fiche exercicen®7 Groupe:
Nom : Prénom : Classe:
J ai trouvécet exercice facile assezfacile difficile
Ecrisle nombre qui précéde et calui qui suit le nombre donné
......... 83& 999
......... 240 000
......... 9 000
......... 12 100
......... 100 000
Fiche exercicen°8 Groupe:
Nom : Prénom : Classe:

J'ai trouvé cet exercice facile assezfacile difficile
Devinette :
Je suis un nombre qui s’écrit avec deux chiffres apres la virgule. Mon nombre d’unités est

517. Mon chiffre des centieémes est le méme que celui des centaines. Mon chiffre des
dixiémes est le méme que celui des dizaines. Qui suis-je ?



Fiche exercice n°9 Groupe:
Nom : Prénom :
J'ai trouvécet exercice facile assezfacile difficile

Opérations a trous. Compléte.

@)

2 . 4 . 9 . 6
+ 5 7 — 3
936 549
1. 4 7 0 8
+ 6 3 2 - 4 . . 5
1 9 26 9 7
Fiche exercicen®°10 Groupe:
Nom : Prénom : C

J'ai trouvécet exercice facile assezfacile difficile

Ecris en chiffres les nombres ci-dessous

3 milliers 5 centaines 13 unités

4 milliers 48 unités

9 milliers 9 centaines 99 unités

1 millier 6 centaines

8 milliers 2 centaines 64 dizaines 22 unités

Fiche exercicen°11 Groupe:
Nom : Prénom :

J'ai trouvécet exercice facile assezfacile difficile

Devinette :

Je suis un nombre qui s’écrit avec deux chiffres apres la virgule.
Mon nombre d’unités est le méme que celui du nombre 68,543.

Mon chiffre des centiemes est le méme que celui du nombre 375,091.
Mon chiffre des dixiémes est le méme que celui du nombre 192,685.
Qui suis-je ?

(@)




Fiche exercicen°12 Groupe:
Nom : Prénom :
J'ai trouvécet exercice facile assezfacile difficile

Ces opérations sont fausses. Sans refaire les calculs, explique pourquoi.

87 +306 =593

10012 + 978 + 1003 = 2003

8912-2012= 4904

95 x19=10050

1935 x 11 =41 285

Fiche exercicen®13 Groupe:
Nom : Prénom :

J'ai trouvécet exercice facile assezfacile difficile

Range les longueur s suivantes de la plus courte a la plus longue

1 500 m 2 km 1380 m 12 km et 50 m 45 dam et 6 m

Fiche exercice n°14 Groupe:
Nom : Prénom :

J'ai trouvécet exercice facile assezfacile difficile

Devinette :

Je suis un nombre de cinq chiffres dont celui des centiémes est 2.
Mon chiffre des centaines est le triple de mon chiffre des centiémes.
Mon chiffre des unités est la moitié de mon chiffre des centaines.
Mon chiffre des dixiémes est le tiers de mon chiffre des unités.

Mon chiffre des dizaines est le double de mon chiffre des dixieémes.
Qui suis-je ?

i

i




Fiche exercice n°15 Groupe:

Nom : Prénom : Classe:
J'ai trouvécet exercice facile assezfacile difficile
Complete.
38 x ... =3800 76 x ... =76 000
452 x ... =452 000 190 x ... =1900
24 x ... =240 248 x ... =24800
4% ... =320 3x ... =180
3x ... =2700 7x ... =28000
Sx ... =300 300 x ... =15000
8x ... =64 000 20x ... =18000
80 x ... =40000
Fiche exercice n°16 Groupe:
Nom : Prénom : Classe:
J'ai trouvécet exercice facile assezfacile difficile
Dessine un cadran de montre pour _chacune des heur es ci —dessous
16 h
7 h 15 min
11 h 25 min
3 h 50 min
Fiche exercicen®17 Groupe:
Nom : Prénom : Classe:

J ai trouvécet exercice facile assezfacile difficile

Trouve un nombre décimal de 6 chiffres tel que :

Son chiffre des unités est 1.

Son chiffre des centiemes est le triple de celui des unités et le tiers de celui des milliers.
Son chiffre des dixiémes est le double de celui des centiémes.

Son chiffre des centaines est le tiers de celui des dixiémes.

Son chiffre des dizaines est le double de celui des centaines.

Quel est ce nombre ?




Fiche exercice n°18 Groupe:
Nom : Prénom :
J'ai trouvécet exercice facile assezfacile difficile

i

Pose et calcule.

8504 x 39 =
457 x 806 =

24 605 x 7205 =

Fiche exercicen°19 Groupe:
Nom : Prénom :
J'ai trouvécet exercice facile assezfacile difficile

i

Trace sur lafeuille les segments suivants

AB 1dm3 cm
CD 85 mm

EF 1 dm 35 mm
GH 9cm 3 mm

Fiche exercice n°20 Groupe:
Nom : Prénom :
J'ai trouvécet exercice facile assezfacile difficile

i

Nombres entiers cachés.

On trouve parfois des valeurs données en écriture décimale alors qu’il s’agit de nombres
entiers. Retrouver dans chaque cas de quel nombre entier il s’agit.

Population de la France : 59,9 millions = .............cooiiiiiiiiiiiiiinn,

Nombre de voitures en France : 30,3 millions = ..o,
Hauteur du mont Blanc : 4,8 K = .. .. oo
Profondeur moyenne del’ océan atlantique: 3,3km= ...........ccccoeiiiiiiinnnnnn.




Fiche exercice n°21 Groupe:

Nom : Prénom : Classe:
J'ai trouvécet exercice facile assezfacile difficile

Calcule en ligne.

402 x 7=

29185 x 8 =

35006 x 9=

90542 x 6 =

3624 x 4 =

Fiche exercice n°22 Groupe:

Nom : Prénom : Classe:
J'ai trouvécet exercice facile assezfacile difficile

Qud est ledoublede:

18 ? 757 2507 125 7? 157
Quedleest lamoitiéde:

50 ? 38 ? 150 ? 1 060 ? 730 ?
Fiche exercice n°23 Groupe:

Nom : Prénom : Classe:
J'ai trouvécet exercice facile assezfacile difficile

Combien vaut

le produit de la somme de 4 et 1,5 par la différence entre 13,6 et 7,6 ?

Fiche exercice n°24 Groupe:

Nom : Prénom : Classe:

J'ai trouvécet exercice facile assezfacile difficile

Donne les résultats des produits suivants, grace au résultat du produit ci-dessous. Fais le
moins de calculs possible. Explique ta démarche.

24 x 36 = 864

24 x 360 =

2400 x 36 =

48 x 36 =

480 x 36 =

24 x 72 =

24 x 7200 =




Fiche exercice n°25 Groupe:
Nom : Prénom : Classe:
J'ai trouvécet exercice facile assezfacile difficile
Effectue sans poser |’ opération
676 x 1 000 = 9423 x 100 =
23 x200= 40 x 60 =
10 x 345 = 54 x 20 =
Fiche exercice n°26 Groupe:
Nom : Prénom : Classe:
J'ai trouvécet exercice facile assezfacile difficile
Zéros interdits.
1) Donne une écriture sans zéro des nombres suivants :

2 630 milliemes 120 dixiémes 250 centaines 5 600 centaines
2) Dans chaque cas donne ’unité qui permet d’écrire sans zéro les masses :

567 000 g=... 123 000dg=... 1 220 hg =
Fiche exercice n°27 Groupe:
Nom : Prénom : Classe:
J'ai trouvé cet exercice facile assezfacile difficile
Convertis dans I’unité demandée. (Tu peux t’aider du tableau des unités).
65dg = ... mg 15,26g= ... cg
2501 = ... dal 602,18 m= ... mm
13400 hg= ... t I2mm= ... mm
37692mg= ... g 365dl= ... hl
7hg8cg= ... cg 4t5q= ... kg
91 6¢cl= ... ml 7¢9mg= ... dg



Fiche exercice n°28 Groupe:

Nom : Prénom : Classe:
J'ai trouvécet exercice facile assezfacile difficile
Complételatable
x | B 4
2 12 4

6 2
3

16| 8

Fiche exercice n°29 Groupe:
Nom : Prénom : Classe:

J'ai trouvécet exercice facile assezfacile difficile

Histoire de dates.
Le 17 juin 2 345 sera une date tres particuliere car elle s’écrira :17 06 2345, ¢’est a dire avec

huit chiffres tous différents.
Quelle a été la derniere date a posséder cette propriété , ¢’est a dire a s’écrire sous la forme
d’un nombre de huit chiffres tous différents ?

Fiche exercice n°30 Groupe:
Nom : Prénom : Classe:

J'ai trouvécet exercice facile assezfacile difficile

Complete.

46 m = 4600 ... 37g= 3700 ...
2cm= 0,0002 ... 31=10,03 ...

521 mm= 0,00521 ... 471 dal = 471000 ...
15hg= 0,0015 ... 25,72dl= 2572 ...

5226 dg= 5226 ...



Fiche exercice n°31 Groupe:
Nom : Prénom :
J'ai trouvécet exercice facile assezfacile difficile

Pose et effectue

456 x 9 =

2046 x 75 =

341 x 682 =

Fiche exercice n°32 Groupe:
Nom : Prénom :

J'ai trouvécet exercice facile assezfacile difficile

Les années « blackjack ».

Une année est dite « blackjack » si la somme des chiffres est 21.
Exemple: 1 983 est une année « blackjack » car 1 +9 + 8 + 3 =21.
Quelles seront les dix prochaines années « blackjack » ?

Fiche exercice n°33 Groupe:
Nom : Prénom :

J'ai trouvécet exercice facile assezfacile difficile

Calcule.

A/ 16 km + 30 hm + 62 dam =

B/ 3t+15q+237kg+12dag=
C/ 162hm+ 63 m+ 5000 mm=
D/ 27dl +3481+6dal+15cl=

E/ 29t-18q
F/ 420d —20cl

Fiche exercice n°34 Groupe:
Nom : Prénom :

J'ai trouvécet exercice facile assezfacile difficile

Pose et effectue

125+ 314 =

854 + 96 =

973 +479 =

2317 +436 =

i

i

i

i




Fiche exercice n°35 Groupe:

Nom : Prénom : Classe:
J'ai trouvé cet exercice facile assezfacile difficile
Le renard et les raisins.
Un renard a mangé 100 grains de raisins pendant une période de 5 jours.
Chaque jour, il a mangé six grains de plus que le jour précédent.
Quel est le nombre de grains manggs le premier jour ?
Fiche exercicen®°36 Groupe:
Nom : Prénom : Classe:
J'ai trouvé cet exercice facile assezfacile difficile
Ecris en chiffres.

a) Seize millions six mille dix:

b) Trois cent millions septembre :

¢) Quarante millions huit cent mille trois :

d) Quarante millions huit cent trois mille :

e) Deux millions cent mille cinq cent soixante dix :

f) Neuf cent quatre-vingt-dix-huit millions deux cent trente-deux
Fiche exercicen°37 Groupe:
Nom : Prénom : Classe:
J'ai trouvé cet exercice facile assezfacile difficile
Pose et effectue
7224+ .... =9103

+3711 = 8006

4138+ .... =6205
Fiche exercicen°38 Groupe:
Nom : Prénom : Classe

J'ai trouvécet exercice facile assezfacile difficile

Les ceufs d’autruche.

Un ceuf d’autruche permet de faire une omelette correspondant a 24 ceufs de poule.
Avec 6 ceufs de poule, on fait une omelette pour 5 personnes.

Combien faut-il d’ceufs d’autruche pour que 60 personnes mangent de 1’omelette ? (On
n’utilise que des ceufs d’autruche.)




Fiche exercice n°39 Groupe:
Nom : Prénom :
J'ai trouvécet exercice facile assezfacile difficile

i

Décompose les nombres ( deux facons).

a) 305 720 =

b) 18 402 065 =

c) 987 156 432 =

d) 71 239 500 =

e) 29 500 008 =

Fiche exercice n°40 Groupe:
Nom : Prénom :
J'ai trouvécet exercice facile assezfacile difficile

i

Pose et effectue

3524 -853 =
2426-1319=
2600—-924 =

5000 -2 896 =

Fiche exercice n°41 Groupe:
Nom : Prénom :
J'ai trouvécet exercice facile assezfacile difficile

i

La cléture électrique.

1) Un champ rectangulaire est entouré d’une cloture électrique. Des piquets espacés de 10 m
soutiennent un ruban ¢électrifié. Il y en a un a chaque coin et 66 au total.
La longueur du champ mesure 250 m. Quelle est la largeur de ce champ ?

2) Avec la méme longueur de ruban ¢lectrifié, on entoure un champ rectangulaire dont la
longueur est égale a deux fois la largeur.
a) Quelles sont les dimensions de ce champ ?

Combien de piquets doit-on utiliser dans les mémes conditions qu’a la question 1 ?




Fiche exercice n°42 Groupe:

Nom : Prénom : Classe:
J'ai trouvécet exercice facile assezfacile difficile
Ecris le nombre qui précéde et celui qui suit.
900 410
710 500
1 241 999
42 999 999
38 790 000
Fiche exercice n°43 Groupe:
Nom : Prénom : Classe:
J'ai trouvé cet exercice facile assezfacile difficile
Pour un malabar et un croissant, Francesca a payé 1€ 5 c.
Pour deux croissants, Lucas a pay¢ 1€ 60 c.
Avec ces deux renseignements, trouve combien colite un malabar.
Fiche exercice n°44 Groupe:
Nom : Prénom : Classe:

J'ai trouvécet exercice facile assezfacile difficile

Une cléture.

Le jardin de M. Clotout a la forme d’un triangle ABC. Pour le cléturer il dispose :

- un piquet & chaque sommet.

- Quatre autres piquets sur le c6té [AB], dix autres piquets sur le c6té [BC] et huit autres
piquets sur le coté [AC].

Deux piquets consécutifs sont distants de 3,50 m.

1) Combien M. Clotout a-t-il planté de piquets ?

2) Quel est le périmetre de son jardin ?

3) 1l prévoit un portail entre deux piquets consécutifs. Il installe ensuite trois rangées de fil
de fer entre les autres piquets. Le fil de fer cotite 0,1 € le métre et un piquet cotte 1,25 €.
a) Calculer la longueur de fil nécessaire.
b) Calculer le prix de la cloture.



Fiche exercice n°45 Groupe:
Nom : Prénom :
J'ai trouvécet exercice facile assezfacile difficile

i

Complete
705 432 chiffre des centaines : ...

nombre des centaines : ...

18 429 131  chiffre des dizaines de mille : ...
nombre des dizaines de mille : ...

9380 624 chiffre des unités de mille : ...
nombre des unités de mille : ...

6 147 098 le chiffredes ... est9
le nombre des ... est 6 147

35021764 le chiffre des ... est 0
le nombre des ... est35021

Fiche exercice n°46 Groupe:
Nom : Prénom :
J ai trouvécet exercice facile assezfacile difficile

i

Une tablette de chocolat colite 75 ¢ et un lot de 3 tablettes cotite 1€ 50 c.
La maman de Nicolas achéte 10 tablettes de chocolat.

Combien paie-t-elle ?

Fiche exercice n°47 Groupe:
Nom : Prénom :
J ai trouvécet exercice facile assezfacile difficile

i

Le voyage.
La famille Route a effectué¢ en une journée une boucle Lyon - Saint-Etienne - Valence -

Lyon.

Voici les distances entre ces villes :

Lyon — Saint-Etienne : 65 km.

Valence — Lyon : 100 km.

1) Le compteur de la voiture affichait 39 958 km au départ de Lyon et 40 243 km au retour.
Quelle est la distance entre Saint-Etienne et Valence ?

2) M. Route veut représenter leur voyage sur un plan en prenant 1 cm pour 10 km.
a) Quelle sera la longueur sur le plan de chacune des distances entre les trois villes ?
b) Réaliser ce plan.

3) La famille a quitt¢ Lyon a 9h 45 min , pour revenir dans cette ville & 17h 30 min.
Quelle a été la durée de leur absence ?



Fiche exercice n°48 Groupe:

Nom : Prénom : Classe:
J'ai trouvécet exercice facile assezfacile difficile

Range dans ’ordre décroissant.

560 355 600 36 555 3 365 550 3 605

3 650 35060 356 500 3506 306 555

Fiche exercice n°49 Groupe:

Nom : Prénom : Classe:

J ai trouvécet exercice facile assezfacile difficile

Louis, Zoé, Ben et Lili sont collectionneurs. Il y a un numismate (= collectionneur de
monnaie), un philatéliste (= collectionneur de timbres), un bibliophile (= collectionneur de
livres) et un cartophile (= collectionneur de cartes postales).

Retrouve quelle est la passion de chaque personnage.

- Zoé n’est ni numismate, ni bibliophile.
- Ben et Louis habitent le méme immeuble que le numismate.
- Le cartophile explique sa passion a Zoé¢ et Lili.
Louis est trés content. Il a pu ajouter trois cartes postales trés anciennes a sa collection.

Fiche exercice n°50 Groupe:
Nom : Prénom : Classe:

J'ai trouvécet exercice facile assezfacile difficile

Je pense a un nombre.....

a) Je pense a un nombre, je lui ajoute 14,5 puis je retranche 1,5 au résultat et je trouve 20.
Quel est ce nombre ?

b) Je pense a un nombre, je le multiplie par la moitié de 14 et je trouve 3,5 .

Quel est ce nombre ?

c) Je pense a un nombre, je lui ajoute le triple de 1,2 et je trouve le quadruple de 1,8 .
Quel est ce nombre ?




Fiche exercice n°51 Groupe:
Nom : Prénom :
J'ai trouvécet exercice facile assezfacile difficile

i

Qui suis-je ?

Je suis un nombre de 4 chiffres.

Si j’additionne mes 4 chiffres, j’obtiens 20.

Si j’ajoute mon chiffre des milliers a celui des dizaines, j’obtiens le méme résultat que si
j’additionne mes 2 autres chiffres.

Le chiffre de mes centaines est le méme que celui des unités.

Sij’ajoute ces deux chiffres, que je leur retranche 1, j’obtiens mon chiffre des milliers.
Aide : Mon chiffre des unités est 5.

Fiche exercice n°52 Groupe:
Nom : Prénom : Classe :

J'ai trouvécet exercice facile assezfacile difficile

En moyenne, chaque Francais achete 234 fleurs par an, mais ils ne sont pas les plus gros
acheteurs de fleurs. Les Suisses en achétent 792 par an et c’est 288 de plus que les Allemands.

Combien les Allemands achétent-ils de fleurs de plus que les Frangais, chaque année ?

Fiche exercice n°53 Groupe:

Nom : Prénom : Classe:
J'ai trouvécet exercice facile assezfacile difficile

Combien vaut le produit de la somme de 5,3 et 0,7 par le triple de 1,4 ?

Fiche exer cice n°54 Groupe:

Nom : Prénom : Classe:

J'ai trouvécet exercice facile assezfacile difficile

Grands nombres !
Quel est le plus grand et le plus petit nombre que 1’on peut écrire en utilisant une fois — et une
seule — tous les chiffres de notre systéme de numération ?




Fiche exercice n°55 Groupe:

Nom : Prénom : Classe:
J'ai trouvécet exercice facile assezfacile difficile

Combien vaut la somme du double de 4,7 et du tiers de 21 ?

Fiche exercice n°56 Groupe:

Nom : Prénom : Classe:

J'ai trouvécet exercice facile assezfacile difficile

Thomas fait des pas de 50 cm.
I1 décide de mesurer la cour : il trouve 84 pas sur la longueur et 66 pas sur la largeur.

Quelles sont, en metres, les dimensions de la cour ?

Fiche exercice n°57 Groupe:

Nom : Prénom : Classe:
J ai trouvécet exercice facile assezfacile difficile

Retrouve les chiffres manquants « ° » :

a) 527,°5 + o8 + 7o 2 = 036,10

b) 6,91 - 1°2° = 66,°6

¢)1°7,53 + 46,0 = o000 7o

d)1°2057 x o = 090909

e)e7°7 x 0,0 = 24°3/3

Fiche exercice n°58 Groupe:

Nom : Prénom : Classe:

J'ai trouvécet exercice facile assezfacile difficile

Une secrétaire achéte 8 stylos a 2 € 1’un, 3 blocs de papier a 4 € I’un et une calculatrice a 13
€. Elle paie avec un billet de 100 €.
Combien va-t-on lui rendre ?



Fiche exercice n°59 Groupe:
Nom : Prénom :
J'ai trouvécet exercice facile assezfacile difficile

Effectue les opérations suivantes :

a) 436,261 + 39 + 1527 =
b)516,24 - 48,3 =

) 182,5 x 29,4 =

d)3,14 x 2,5 =

Fiche exercice n°60 Groupe:
Nom : Prénom :

J'ai trouvécet exercice facile assezfacile difficile

Combien pése : - un ananas ?
- une banane ?
un abricot ?

Fiche exercice n°61 Groupe:
Nom : Prénom :

J'ai trouvécet exercice facile assezfacile difficile

Programme de tracé

1) Trace un triangle quelconque CSG.

2) Construis la droite (d) passant par C et perpendiculaire a (SG).
3) Construis la droite (d’) parallele a (CS) et passant par G.

4) Les droites (d) et (d’) se coupent en O. Place le point O.
Construis la perpendiculaire a (CS) passant par O.

Fiche exercice n°62 Groupe:
Nom : Prénom :

J'ai trouvécet exercice facile assezfacile difficile

Combien cotte : - un pain ?
- un croissant ?
- une tartelette ?

i

i

i

i




Fiche exercice n°63 Groupe:
Nom : Prénom :
J'ai trouvécet exercice facile assezfacile difficile

i

Trace une droite (d). Place un point A, extérieur a cette droite. Trace alors (y), passant par A
et paralléle a (d).

Fiche exercice n°64 Groupe:

Nom : Prénom : Classe:
J'ai trouvécet exercice facile assezfacile difficile

Calcule sans poser 1’opération.

Lydie a 24 ans.

Elle a 5 ans de plus que sa cousine Eva.

Quel est ’age d’Eva ?

Fiche exercice n°65 Groupe:

Nom : Prénom : Classe:
J'ai trouvécet exercice facile assezfacile difficile

Dessine un cercle de 24 cm de périmétre. (Prendre 7 = 3).

Y a-t-il plusieurs solutions ?

Fiche exercice n°66 Groupe:

Nom : Prénom : Classe:
J'ai trouvécet exercice facile assezfacile difficile

Dans la journée, Thomas a gagné 14 billes.

Il en a 52 maintenant.

Combien de billes avait-il ce matin ? (Ne pose pas 1’opération)

Fiche exercicen°67 Groupe:

Nom : Prénom : Classe:

J'ai trouvécet exercice facile assezfacile difficile

Dessine un rectangle de 24 cm de périmétre.
Y a-t-il plusieurs solutions ?



Fiche exercice n°68 Groupe:

Nom : Prénom : Classe:
J'ai trouvécet exercice facile assezfacile difficile

Luc a 65 billes.

Il en a 22 de plus que Joél et 18 de moins que Paul.

Combien de billes a Joél ? Combien de billes a Paul ?

Fiche exercice n°69 Groupe:

Nom : Prénom : Classe:
J'ai trouvé cet exercice facile assezfacile difficile

Dessine un carré de 24 cm de périmetre.

Y a-t-il plusieurs solutions ?

Fiche exercice n°70 Groupe:

Nom : Prénom : Classe:
J'ai trouvécet exercice facile assezfacile difficile

Une salle de cinéma contient 24 rangées de 22 sieges.

Ce soir, 35 sieges sont vides.

Sachant qu’un ticket cotite 7 €, quelle est la recette ?

Fiche exercicen®°71 Groupe:

Nom : Prénom : Classe:

J'ai trouvécet exercice facile assezfacile difficile

La montre a aiguilles.

La petite aiguille d’une montre mesure 6 mm. La grande aiguille mesure 1 cm.
Calcule approximativement, la distance parcourue, en 24 heures, par I’extrémité :
a) de la petite aiguille de cette montre.

de la grande aiguille de cette montre.

Fiche exercicen°72 Groupe:
Nom : Prénom : Classe:

J'ai trouvécet exercice facile assezfacile difficile

Une classe a acheté 28 romans a 3 € ’un et un dictionnaire.
Sachant qu’elle a payé 125 €, quel est le prix du dictionnaire ?



Fiche exercicen°73 Groupe:
Nom : Prénom :
J'ai trouvécet exercice facile assezfacile difficile

i

1° a) Construis, en vraie grandeur, le triangle ABC rectangle en A tel que
AB=8cmet AC=6 cm.

b) Place le point R sur [AC] tel que CR =2 cm.

c¢) Par R, trace la perpendiculaire a (AC) qui coupe (BC) en U.

d) Que peut-on dire des droites (RU) et (AB) ? Justifie ta réponse.

2° a) Trace la perpendiculaire a la droite (RU) passant par le point U.
Elle coupe la droite (AB) en un point I.

b) Souligne dans I’énoncé les indications qui permettent d’affirmer que le quadrilatére ARUI
a trois angles droits.

Quelle est la nature de ce quadrilatére ?

3° Par le point R trace la paralléle a la droite (BC).

Elle coupe la droite (AB) en M. Place ce point M.

Fiche exercicen°74 Groupe:
Nom : Prénom : Classe:

J ai trouvécet exercice facile assezfacile difficile

1° Trace deux droites (d) et (d’) perpendiculaires qui se coupent en un point O.

Marque sur la droite (d) un point A a 5 cm de O et sur la droite (d’) un point B a 3 cm de O.
2° Marque le point C de fagon que O soit le milieu du segment [BC]

3° Trace par B, la perpendiculaire a la droite (AB).

Elle coupe la droite (d) en un point E.

4° Trace par C la perpendiculaire a la droite (AC).

Elle passe par un point déja noté sur la figure. Lequel ?

5° Marque le milieu I du segment [AE].

Puis, au compas, vérifie que I’on peut tracer un cercle passant par les points A, B, E et C.

Fiche exercice n°75 Groupe:
Nom : Prénom : Classe:

J'ai trouvécet exercice facile assezfacile difficile

Programme de tracé

1) Trace un carré ABCD de 5 cm de coté.

2) Place M milieu de [AB] et N milieu de [AD].
3) Trace le triangle MCN.

4) Trace les diagonales du carré.

5) Que peut-on dire de (AC) et (MN) ?

6) Que peut-on dire de (MN) et (BD) ?

7) Que peut-on dire du triangle MCN,
Construis le cercle de diamétre [BC].




Fiche exercicen°76 Groupe:
Nom : Prénom :
J'ai trouvécet exercice facile assezfacile difficile

i

Programme de tracé.

1) Trace un cercle de centre O et de rayon 4 cm.

2) Trace deux diametres perpendiculaires [AZ] et [MN].

3) Place les points I et J, milieux respectifs de [OZ] et [OI].

4) Place K le milieu de [ON].

5) Trace le cercle de centre J et de rayon [JK]. Ce cercle coupe [OA] en H et [OZ] en P.

6) Par H, trace la perpendiculaire a [AZ]. Elle coupe le cercle de centre O en B et E. ( les
points B et K sont d’un méme co6té par rapport a [AZ] ).

7) Par P, trace la perpendiculaire a [AZ]. Elle coupe le cercle de centre O en C et D. (les
points C et K sont d’un méme co6té par rapport a [AZ]).

8) Trace en couleur le polygone ABCDE.

9) Quel est le nombre de cotés de ce polygone ? Comment ’appelle-t-on ?

10) Cite 2 co6tés consécutifs de méme longueur puis 2 droites paralléles puis 2 droites

perpendiculaires.

Fiche exercice n°77 Groupe:
Nom : Prénom : Classe:
J'ai trouvécet exercice facile assezfacile difficile
Trace deux demi-droites a partir du méme point O.
Place un point B sur 1’une et un point D sur 1’autre.
Marque le milieu A du segment [OB] et le milieu C du segment [OD].
Trace les droites (AC) et (BD).
Que peux-tu dire de ces droites ?
Fiche exercicen°78 Groupe:
Nom : Prénom : Classe:
J'ai trouvécet exercice facile assezfacile difficile
Trace une droite d, perpendiculaire a d;.
Trace d4 ds passant par le point A
e — .



Groupe:
C

Fiche exercice n°79
Nom : Prénom : lasse :
J'ai trouvécet exercice facile assezfacile difficile
Trace une droite parallele a ds.
Trace dg // d7 passant par le point B.
__,_,_—'—'_'_'__'_._'_'_ j B
|

Fiche exercice n°80 Groupe:

Nom : Prénom : Classe:

J'ai trouvécet exercice facile assezfacile difficile

Colorie en rouge les angles droits de ces figures géométriques.

Quel outil vas-tu utiliser ?

-— ———
e i
| \
Y —
"_,-'—"'"_F'-FF e
| —
|_ = | -
Fiche exercice n°80 Groupe:
Nom : Prénom : Classe:
facile assezfacile difficile

J’ai trouvé cet exercice

Ecris sous chaque figure géométrique le nom qui lui correspond : quadrilatére, triangle,

hexagone, pentagone.
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Fiche exercice n°81 Groupe:
Nom : Prénom :
J'ai trouvécet exercice facile assezfacile difficile
Trace :

e Un cercle de centre C et de 2 cm de rayon.
e Un diamétre.

Classe:



TABLEAU Récapitulatif par éleve

équipe ExosCM1 points points Exos 6™ points | Total points
1 2 3 0 0 2 Eléve Equipe
TABLEAU Récapitulatif par groupe
it 2T | ol 2 e e A | o | TOTAL | TOTAL | SO |\ g encstenes
Enfants tentés (CM1 2| 3| tentés | CM2 tentés | 6éme | «tentés» | points en 6°

A 7 19 |34 28| 18 31 11 14 48 79 11 2'5'%:%‘5‘:%'23'
B | 7 18 | 39 o|5| 21 | 35 10 | 19 49 93 127 | Zo8 A2
c| 6 13 |24 705| 18 | 33 o | 2 40 78 13 | SHATA
D 7 16 |27 11| 3| 17 32 5 6 38 65 11.4 2-8-20-32-61-67
E 7 14 |26 46| 16 30 7 19 37 75 135 2'11'14'6";)1'59'67'
F 6 16 | 36 6|5| 15 29 2 2 33 67 135 2-29
G 6 15 | 28 93| 13 27 7 12 35 67 128 | 2-5-8-11-26-59-61
H 6 12 |25 7|18 16 39 7 12 35 74 14 | 5-8-11-59-61-75-73
| e 17 | 24 16| 20 | 42 10 | 18 47 84 19 | FYILILESS
J 6 15 |33 8|4| 15 30 4 6 34 69 135 5-29-67-75
K 6 12 |27 5|5| 13 28 1 1 26 56 14.4 2
L 6 17 | 36 26| 13 26 8 21 38 83 14.6 2'11'22;%50'59'




